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¿De	donde	salen	estas	últimas	fórmula?	Como	puedes	ver	no	estamos	considerando	
toda	la	figura.	Solo	tomamos	una	fracción	de	la	misma,	la	correspondiente	a	un	ángulo	
de	n	º	de	los	360	º	totales.	Por	lo	tanto	la	longitud	y	el	área	se	multiplican	por	 !
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3.5. Longitudes y áreas de figuras circulares 
Ya sabes que: 

El número π se define como el cociente entre la longitud de la circunferencia y su diámetro. 

π    = Longitud de la circunferencia / Diámetro 

Ya sabes que es un número irracional, con infinitas cifras decimales no periódicas. Una aproximación de 
π  es  3.14,  otra  3.1416,  y  otra  3.141592.  Desde  la  antigüedad  más  lejana  hasta  hoy  en  día  los 
matemáticos siguen investigando sobre él. 

Si una circunferencia tiene un radio r, entonces su diámetro mide 2r, y su longitud, por la definición de 
π, mide 2∙π∙r. 

Longitud de la circunferencia = 2∙π∙r. 

Para  calcular  la  longitud  de  un  arco  de  circunferencia  que  abarca  un  ángulo  de D  grados,  debemos 
tener en cuenta que la circunferencia completa abarca un ángulo de 360q. Por tanto: 

L = 2∙π∙r∙D/360. 

El área del círculo es igual al producto del número π por el cuadrado del radio. 

A = π∙r2. 

El área de una corona circular es igual al área del círculo mayor menos el área del círculo menor. 

A = π ∙ R2 �π ∙ r2 = π∙(R2 � r2) 

El área de un sector circular que abarca un ángulo de n grados es igual a: 

A = π∙r2∙n/360. 

Para hallar el área del segmento circular restamos al área del sector circular el área del triángulo. 

En resumen 

Longitud de la circunferencia  Área del círculo  Área de la corona circular 

   

L = 2 ∙ π ∙ r A = π ∙ r2 A = π ∙ R2 – π ∙ r2 = π ∙ (R2 – r2) 

π es la razón entre el la longitud de una circunferencia y su diámetro. 

Es un número irracional, con infinitas cifras decimales no periódicas.   

Una aproximación de π es 3.14, otra 3.1416 y otra 3.141592   
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Longitud del arco de circunferencia Área del sector circular Área del trapecio circular 
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Actividades resueltas 
 La  circunferencia  de  radio  5  cm  tiene  una  longitud  L  =  2∙π∙r  = 
2∙π∙5 = 10∙π | 31.416. 

 Las  ruedas  de  un  carro miden  60  cm  de  diámetro,  y  tienen  16 
radios. La longitud del arco entre cada radio es: 

L = 2∙π∙r∙D/360 = 60∙π/16 | 11.78 cm. 

 El área de un círculo de radio 8 cm es A = 64 π | 201.06 cm2. Y el de un círculo de 10 cm de radio 
es A = π | 314.16 cm2. 

 El área de un círculo de diámetro 10 m es A = 25π | 78.54 m2.   

 El área de la corona circular formada por las circunferencias concéntricas de radios 9 cm y 5 cm 
es igual a: A = π∙(R2 � r2) = π∙(92 � 52) = π∙(81 � 25) = π∙56 | 175.93 cm2. 

 Para hallar el área del sector circular de radio 10 m que abarca un ángulo de 90q, calculamos el 
área del círculo completo: π∙102 = 100 π, y hallamos la proporción:   

AS = 100π∙90/360 = 25π | 78.54 m2. 

 Para  hallar  el  área  del  segmento  circular,  restamos  al  área  anterior  el  área  del  triángulo 
rectángulo de base 10 m y altura 10 m, AT = 10∙10/2 = 50 m2. Luego el área del segmento es: 

A = AS – AT = 78.54 – 50 = 28.54 m2. 

   

𝐿 = 2 · 𝜋 · r · !
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Actividades propuestas 
58. Las circunferencias de tamaño real de la ilustración del margen tienen 

como radio, la menor 1 cm, la siguiente, un poco más oscura 2 cm, la 
clara  siguiente  3  cm,  y  así,  aumenta  un  centímetro.  Calcula  las 
longitudes de las 10 primeras circunferencias.   

59. La Tierra es aproximadamente una esfera de radio 6 379 km. ¿Cuánto mide el Ecuador? 

60. Antiguamente  se definía un metro como: “la diez millonésima parte del  cuadrante del meridiano 
terrestre que pasa por París”. Según esta definición, ¿cuánto mide (en metros) el diámetro terrestre?   

61. Un faro gira describiendo un arco de 170q. A una distancia de 5 km, ¿cuál es la longitud del arco de 
circunferencia en el que se ve la luz? 

62. Determina el lado del triángulo equilátero de la figura construido usando arcos de circunferencia de 
10 cm de radio. 

63. Calcula el área encerrada por una circunferencia de radio 9 cm. 

64. Calcula el área de la corona circular de radios 12 y 5 
cm. 

65. Calcula  el  área  del  sector  circular  y  del  segmento 
circular de radio 6 cm y que forma un ángulo de 60q.   

66. Calcula  el  área  del  sector  de  corona  circular  de 
radios 25 cm y 18 cm y que forma un ángulo de 60q.   

67. Calcula  el  área  encerrada  entre  estos  círculos  de 
5 cm de radio. 

68. Queremos construir una rotonda para una carretera 
de 9 metros de ancho de forma que el círculo interior de la 
rotonda  tenga  el  mismo  área  que  la  corona  circular  que 

forma la carretera. ¿Qué radio debe tener la rotonda? 

69. Una  figura  típica  de  la  arquitectura  gótica  se  dibuja  a  partir  de  un 
triángulo  equilátero  trazando  arcos  de  circunferencia  con  centro  en  cada 
uno de  sus  vértices  y que pasan por  los dos  vértices  restantes. Calcula el 
área  de  una  de  estas  figuras  si  se  construye  a  partir  de  un  triángulo 

equilátero de 2 metros de lado.  

70. Calcula el área y el perímetro de la figura 
formada por un triángulo equilátero de 8 cm de 
lado sobre el que se construye un sector circular. 
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71. Hay 5 circunferencias inscritas en una circunferencia de 12 cm de radio 
tal como indica la figura. ¿Cuánto vale el área sombreada?   

72. Un queso cilíndrico tiene una base circular de 14 cm de diámetro y una 
etiqueta circular de 8 cm de diámetro. Se corta una cuña de 70q. ¿Qué área 

tiene el trozo de etiqueta cortada? 

73. De  un  queso  de  18  cm  de  diámetro 
cortamos  una  cuña  de  50q.  La  etiqueta  tiene 
7 cm de radio. ¿Qué área del queso está visible? 

74. A partir de un triángulo rectángulo isósceles 
de  3 cm  de  cateto  construimos  un  sector  circular. 
Calcula el área de la figura. 

75. En  dos  rectas  que  forman  60q  se  inscriben 
dos  circunferencias  tangentes  entre  sí.  La  primera 
tiene el centro a 2 centímetros del vértice y el radio 
de 1 centímetro. La segunda tiene de radio 3 centímetros. ¿Cuánto vale el 
área sombreada? 

76. Trazamos  tres arcos circulares desde  tres 
vértices de un hexágono de 5 cm de lado. Calcula 
el área y el perímetro de la figura. 

 

 

Todo  lo que hemos visto en este capítulo, excepto el enunciado del  teorema 
de Tales y  la semejanza de triángulos ya  lo conocías. Lo estudiaste en primero de ESO. Allí  se vio con 
detenimiento. Si no lo recuerdas y necesitas más explicaciones o problemas puedes verlo en el capítulo 
8: Figuras Planas, de Primero de ESO, página 184, y en el capítulo 9: Longitudes y áreas, de primero de 
ESO, página 216. 
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Cuerpos de 
revolución 

Los cuerpos de revolución son cuerpos geométricos que se obtienen 
al hacer girar una línea alrededor de una recta fija denominada eje. 
La línea que gira se llama generatriz. 
Entre los cuerpos de revolución destacan cilindros, conos y esferas. 

Áreas lateral y 
total de un 
prisma 

𝐴௅௔௧௘௥௔௟ ൌ 𝑃𝑒𝑟í𝑚𝑒𝑡𝑟𝑜஻௔௦௘ . 𝐴𝑙𝑡𝑢𝑟𝑎 
 

𝐴௧௢௧௔௟ ൌ Á𝑟𝑒𝑎௅௔௧௘௥௔௟ ൅ 2Á𝑟𝑒𝑎஻௔௦௘  

Áreas lateral y 
total de una 

pirámide regular 

𝐴௅௔௧௘௥௔௟ ൌ
𝑃𝑒𝑟í𝑚𝑒𝑡𝑟𝑜஻௔௦௘ . 𝐴𝑝𝑜𝑡𝑒𝑚𝑎௣௜௥á௠௜ௗ௘

2
 

 

BaseLateraltotal ÁreaÁreaA �  

Áreas lateral y 
total de un tronco 

de pirámide 
regular 

𝐴௅௔௧௘௥௔௟ ൌ
𝑃𝑒𝑟í𝑚𝑒𝑡𝑟𝑜஻௔௦௘ . 𝐴𝑝𝑜𝑡𝑒𝑚𝑎௧௥௢௡௖௢

2
 

 
𝐴௧௢௧௔௟ ൌ  Á𝑟𝑒𝑎௅௔௧௘௥௔௟ ൅ Á𝑟𝑒𝑎஻௔௦௘ ଵ ൅ Á𝑟𝑒𝑎஻௔௦௘ ଶ   

Áreas lateral y 
total de un 
cilindro 

HRπALateral 2  
222 RπHRπAtotal �  

Áreas lateral y 
total de un cono 

GRπALateral   
2RπGRπAtotal �  

 

Áreas lateral y 
total de un tronco 

de cono 

𝐴௅௔௧௘௥௔௟ ൌ ሺ𝜋 𝑅 ൅ 𝜋 𝑟ሻ 𝐺 
 

ATotal = ALateral + S R² + S r² 

 

Área total de una 
esfera 

24 RπAtotal   
 

Volumen de un 
prisma y de un 

cilindro 

AlturaÁreaVolumen base .  
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Volumen de una 
pirámide y de un 

cono 
3
. AlturaÁrea

Volumen base  

 

Volumen de una 
esfera 

3

3
4 RπVolumen   

 

Coordenadas 
geográficas 

Latitud:  Distancia  del  punto  geográfico  al  Ecuador  medida 
sobre el meridiano que pasa por el punto. 

Longitud: Distancia del punto geográfico al meridiano cero o 
de  Greenwich,  medida  sobre  el  paralelo  que  pasa  por  el 
punto. 

 
 

Husos horarios 

Cada  huso  horario  es  una  zona  del  globo  terráqueo 
comprendida entre dos meridianos que se diferencian en 15o 
de longitud.  
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Teorema de Pitágoras en el espacio 
16. Dibuja un paralelepípedo cuyas aristas midan 4 cm, 5 cm y 6 cm que no sea un 

ortoedro. Dibuja también su desarrollo. 

17. Si el paralelepípedo anterior fuera un ortoedro, ¿cuánto mediría su diagonal?  

18. Un vaso de 12 cm de altura tiene forma de tronco de cono en el que los radios 
de las bases son de 5 y 4 cm. ¿Cuánto ha de medir como mínimo una cucharilla 
para que sobresalga del vaso por lo menos 2 cm? 

19. ¿Es posible guardar en una caja con forma de ortoedro de aristas 4 cm, 3 cm y 12 cm un bolígrafo de 
13 cm de longitud? 

20. Calcula la diagonal de un prisma recto de base cuadrada sabiendo que el lado de la base mide 6 cm 
y la altura del prisma 8 cm. 

21. Si un ascensor mide 1 m de ancho, 1.5 m de largo y 2.2 m de altura, ¿es posible introducir en él una 
escalera de 3 m de altura? 

22. ¿Cuál es la mayor distancia que se puede medir en línea recta en una habitación que tiene 6 m de 
ancho, 8 m de largo y 4 metros de altura" 

23. Calcula la longitud de la arista de un cubo sabiendo que su diagonal mide 3.46 cm. 

24. Calcula la distancia máxima entre dos puntos de un tronco de cono cuyas bases tienen radios 5 cm y 
2 cm, y altura 10 cm. 

 

Área lateral, total y volumen de cuerpos geométricos 
25. Identifica a qué cuerpo geométrico pertenecen los siguientes desarrollos: 

 
   

26. Un prisma de  8  dm de  altura  tiene  como base  un  triángulo  rectángulo  de  catetos  3  dm  y  4  dm. 
Calcula las áreas lateral y total del prisma. 

27. Dibuja un prisma hexagonal  regular que tenga 4 cm de arista basal y 1 dm de altura y calcula  las 
áreas de la base y total. 

28. Un  prisma  pentagonal  regular  de  12  cm  de  altura  tiene  una  base  de  30  cm2  de  área.  Calcula  su 
volumen. 

29. Calcula el área total de un ortoedro de dimensiones 3.5 dm, 8.2 dm y 75 cm. 

30. Calcula la superficie total y el volumen de un cilindro que tiene 8 m de altura y 5cm de radio de la 
base. 

31. Calcula el área total de una esfera de 5 cm de radio. 
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32. Calcula la apotema de una pirámide regular sabiendo que su área lateral es 

de 120 m2 y su base es un hexágono de 5 m de lado. 

33. Calcula  la  apotema  de  una  pirámide  hexagonal  regular  sabiendo  que  el 
perímetro  de  la  base  es  de  32  dm  y  la  altura  de  la  pirámide  es  de  4  dm. 
Calcula también el área total y el volumen de esta pirámide. 

34. Un triángulo rectángulo de catetos 12 cm y 5 cm gira alrededor de uno de 
sus  catetos  generando  un  cono.  Calcula  el  área  lateral,  el  área  total  y  el 
volumen. 

35. Tres bolas de metal de radios 12 dm, 0.3 m y 4 m se funden en una sola, ¿Cuál será el diámetro de la 
esfera resultante? 

36. ¿Cuál es la capacidad de un pozo cilíndrico de 1.20 m de diámetro y 20 metros de profundidad? 

37. ¿Cuánto cartón necesitaremos para construir una pirámide cuadrangular regular si queremos que el 
lado de la base mida 10 cm y que su altura sea de 25 cm? 

38. Calcula el volumen de un cilindro que tiene 2 cm de radio de la base y la misma altura que un prisma 
cuya base es un cuadrado de 4 cm de lado y 800 cm3 de volumen. 

39. ¿Cuál es el área de la base de un cilindro de 1.20 m de alto y 
248 dm3 de volumen? 

40. El  agua de un manantial  se  conduce hasta unos depósitos 
cilíndricos  que  miden  12  m  de  radio  de  la 
base  y  20 m  de  altura.  Luego  se  embotella 
en bidones de 2.5 litros. ¿Cuántos envases se 

llenan con cada depósito?  

41. Calcula  la  cantidad  de  cartulina  necesaria  para  construir  un  anillo  de  10 
tetraedros cada uno de los cuales tiene 2 cm de arista.  

42.  Al  hacer  el  desarrollo  de  un  prisma  triangular  regular  de  8  dm  de  altura, 
resultó un rectángulo de 1 metro de diagonal como superficie lateral. Calcula el área total. 

43. Determina la superficie mínima de papel necesaria para envolver 
un prisma hexagonal regular de 1 m de lado de la base y 2 m de 
altura. 

44. El ayuntamiento de Madrid ha colocado unas jardineras de piedra 
en  sus  calles  que  tienen  forma de prisma hexagonal  regular.  La 
cavidad  interior,  donde  se  deposita  la  tierra,  tiene  80  cm  de 
profundidad y el lado del hexágono interior es de 60 cm. Calcula 
el volumen de tierra que llenaría una jardinera por completo. 

45. Una  habitación  tiene  forma  de  ortoedro  y  sus  dimensiones  son 
directamente  proporcionales  a  los  números  3,  5  y  7.  Calcula  el 
área  total y el volumen si además se sabe que  la diagonal mide 
14.5 m. 

46. Un ortoedro tiene 1 dm de altura y 6 dm2 de área total. Su longitud es el doble de su anchura, ¿cuál 
es su volumen? 
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47. Si el volumen de un cilindro de 10 cm de altura es de 314 cm3, calcula el radio de la base del cilindro. 

(Utiliza 3.14 como valor de π). 

48. (CDI Madrid 2011) Han instalado en casa de Juan un depósito de agua de forma cilíndrica. El diámetro 
de  la  base mide  2 metros  y  la  altura  es  de  3 metros.  a)  Calcula  el  volumen  del  depósito  en m3. 
(Tomar�S=3.14). b) ¿Cuántos litros de agua caben en el depósito? 

49. (CDI Madrid 2012) Un envase de un litro de leche tiene forma de prisma, la base es un cuadrado que 
tiene 10 cm de lado. a) ¿Cuál es, en cm3, el volumen del envase? b) Calcula la altura del envase en 
cm. 

50. Una  circunferencia  de  longitud  2.24  cm  gira  alrededor  de  uno  de  sus  diámetros  generando  una 
esfera. Calcula su volumen. (Tomar�S=3.14). 

51. Una  puerta  mide  2  m  de  alto,  80  cm  de  ancho  y  4  cm  de  espesor.  El  precio  de 
instalación es de 200 € y se cobra 6 € por m2 en concepto de barnizado, además del 
coste de la madera, que es de 300 € cada m3. A) Calcula el volumen de madera de 
una puerta. B) El coste de la madera de una puerta más su instalación. C) El coste del 
barnizado de cada puerta, si sólo se cobra el barnizado de las dos caras principales.  

52. El agua contenida en un recipiente cónico de 18 cm de altura y 24 cm de diámetro 
de la base se vierte en un vaso cilíndrico de 10 cm de diámetro. ¿Hasta qué altura llegará el agua? 

53. Según Arquímedes ¿qué dimensiones tiene el cilindro circunscrito a una esfera de 5 cm de radio que 
tiene su misma área? Calcula esta área. 

54. ¿Cuál es el volumen de una esfera en la que una circunferencia máxima mide 31.40 m? 

55. Calcula el área lateral y el volumen de los siguientes cuerpos geométricos 

   
 

 

56. Calcula el área lateral y el volumen de los siguientes cuerpos geométricos 

 

La base es cuadrada 

 

Tetraedro de 5cm de arista  Octaedro de 6cm de arista 
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57. En la construcción de un globo aerostático de radio de 2.5 m se emplea lona que tiene un coste de 

300 €/m2. Calcula el importe de la lona necesaria para su construcción. 

58. Calcula el radio de una esfera que tiene 33.51 dm3 de volumen. 

59. El  Atomium  es  un  monumento  de  Bruselas  que  reproduce  una 
molécula  de  hierro.  Consta  de  9  esferas  de  acero  de  18  m  de 
diámetro  que  ocupan  los  vértices  y  el  centro  de  una  estructura 
cúbica de 103 m de diagonal,  realizada con cilindros de 2 metros 
de  diámetro.  Si  utilizamos  una  escala  1:100  y  tanto  las  esferas 
como  los  cilindros  son  macizos,  ¿qué  cantidad  de  material 
necesitaremos? 

60. Se ha pintado por dentro y por fuera un depósito sin tapadera de 8 
dm de alto y 3 dm de radio. Teniendo en cuenta que la base sólo 
se  puede  pintar  por  dentro,  y  que  se  ha  utilizado  pintura  de 
2 €/dm2, ¿cuánto dinero ha costado en total? 

61. Una piscina mide 20 m de largo, 5 m de ancho y 2 m de alto. 

a. ¿Cuántos litros de agua son necesarios para llenarla? 

b. ¿Cuánto  costará  recubrir  el  suelo  y  las 
paredes con PVC si el precio es de 20 €/ m2? 

62. ¿Cuál de  las dos  campanas extractoras de  la  figura 
izquierda tiene un coste de acero inoxidable menor? 

63. En una vasija cilíndrica de 8 dm de diámetro y que 
contiene agua, se introduce una bola. ¿Cuál es su volumen 
si  después  de  la  inmersión  sube  0.3  metros  el  nivel  del 
agua? 

64.  El  precio  de  las  tejas  es  de  14.30  €/m2  ¿Cuánto 
costará  retejar  una  vivienda  cuyo  tejado  tiene  forma  de 

pirámide cuadrangular regular de 4 metros de altura y 8 metros de lado de la base? 

65. Se enrolla una cartulina rectangular de lados 30 cm y 25 cm de las dos 
formas  posibles,  haciendo  coincidir  lados  opuestos.  ¿Cuál  de  los  dos 
cilindros resultantes tiene mayor volumen? 

66. Cada uno de  los  cubos de  la  figura  tiene 2  cm de arista. ¿Cuántos hay 
que añadir para formar un cubo de 216 cm3 de volumen?  

67. Un tubo de ensayo tiene forma de cilindro abierto en la parte superior y 
rematado por una semiesfera en la inferior. Si el radio de la base es de 
1.5 cm y la altura total es de 15 cm, calcula cuántos centilitros de líquido caben en él. 

68.  El cristal de una farola tiene forma de tronco de cono de 50 cm de altura 
y bases de radios 20 y 30 cm. Calcula su superficie. 

69. Un bote cilíndrico de 10 cm de radio y 40 cm de altura tiene en su interior 
cuatro  pelotas  de  radio  3.5  cm.  Calcula  el  espacio  libre  que  hay  en  su 
interior. 
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